

药品不良反应:简称ADR,是指合格药品在正常用法用量下出现的与用药目的无关的或意外的有害反应。

药品严重不良反应:指有下列情况之一者:因服用药品引起死亡;引发癌症或致畸形;损害重要的生命器官,威胁生命或丧失正常生活能力,引起身体损害而导致住院治疗或延长住院治疗时间。

药品不良反应报告和监测:是指药品不良反应的发现、报告、评价和控制的过程。各药品生产、经营企业和医疗机构发现可能与用药有关的不良反应都应该详细记录,并填写“药品不良反应事件报告表”,由专人负责上报省、自治区、直辖市的药品不良反应监测中心。

2010年东营市ADR监测中心共上报药品不良反应4618例,而个人上报仅10余例

患者多不重视药品不良反应

本报记者 张倩 见习记者 任小杰

本报2月22日讯 “小儿退烧药尼美舒利颗粒事件”把药品不良反应再次推上风口浪尖。22日,记者从东营市药品不良反应监测中心获悉,2010年该监测中心收集上报到省级监测中心的药品不良反应案例共4618例,这些上报的案例主要来自医疗机构,个人上报的仅10余例。

据市ADR监测中心的张翠芳介绍,东营市现有四级药品不良反应监测网络,共有监测网点539个,“我们

的监测网点涵盖市、县区、村镇,最基层的监测网点是村里的卫生室。各个药品的生产、经营、使用单位将群众上报或发现的药品不良反应案例汇总到我们监测中心,然后再通过全国药品不良反应监测网络上报到上级监测中心,最后国家级监测中心将这些报告进行分析 and 汇总。”她说,个人也可以到当地的监测部门或者市监测部门上报。

22日下午,东营市人民医院的临床药剂师王继

美告诉记者,2010年人民医院共上报药品不良反应286例,医疗器械不良反应3例。“我们医院采取了奖励上报的措施,医生或者药剂师上报一例发现的药品不良反应案例,医院奖励5元钱,以此来鼓励医生和药剂师们做好药品不良反应监测工作。”据人民医院2010年各科上报的药品不良反应统计显示,抗生素药物和心血管类药物出现的不良反应较其他类型的药物较多。



市人民医院的王继美医生正将监测到的药品不良反应信息上报到全国药品不良反应监测网络。 本报见习记者 任小杰 摄

谁在忽视药品不良反应?

市民>>>

对于药品不良反应很“迷糊”

22日,市ADR监测中心的张翠芳告诉记者,去年东营市上报的药品不良反应案例主要来自医疗机构,“各个医疗机构的医生和药剂师都可以将监测到的不良反应案例报给我们,但是2010年全年市监测中心仅接到了10余例个人上报者的电话,大多数的病人没有上报不良反应的意识。”

2010年8月份,80岁的蔡老太太突然咳嗽不止,这种症状一直持续了近一月。此期间,老太太服用了几种感冒药、消炎药和治疗呼吸道疾病的药物,但是均无明显作用。一个月后,老太太在儿女的陪同下在医院做了全身检查,仍未发现任何异常,直到医生问起老太太常服用的药物时才知道,原来是降压药卡托普利引发了老太太持续的咳嗽症状。在停止服用两天后,老太太的身体状况得到好转。

今年23岁的小吕告诉记者,她曾经服用一种抗过

敏药后患上了肠道疾病,“当时是因为水土不服引起皮肤过敏,服用了一种治疗过敏的药后就睡觉了,第二天感觉肚子不舒服,去医院检查发现得了肠炎。竟然是因为服用的药物引起的,在该药品的说明书上,明确写着服用后十分钟内不能睡觉,是我忽略了。”小吕说,自己以前从来不注意看药物说明书上的不良反应,而且发生后也不知道应该上报到监测中心。

王继美医生告诉记者,大多数市民并不了解药品不良反应的概念,服用药物后出现不适就会怀疑是不是买到了假药,或者药品质量有问题,其实很多都是药品正常的不良反应现象。“虽然药品在上市之前都经过了大量的临床实验,但是并没有大规模的针对人群的分析,而且,人的体质差异很大,有些人对这个药品不过敏,而有些人就过敏。”

医疗机构>>>

药品不良反应非医疗事故

作为一个临床药剂师,王继美经常会碰到服用药物不适后前来医院“说理”的病人。“病人说服药之后发生了这样那样的症状,我们就解释说我们是按照医生的处方给病人抓药的,而且告诉了他们正确的服用方法,病人再出现不良反应,是一种正常的对药品不良的反应,不

属于医疗事故的范畴。但是,大部分的病人对药品不良反应不理解。”王继美说,正常服用情况下产生的不良反应是不能索赔的,但是大多数市民不了解相关的政策和规定,导致了许多的医患纠纷,“这就需要医院方面提前对这一情况跟患者进行解释沟通。”

市ADR监测中心>>>

药品不良反应谁都应上报

张翠芳告诉记者,开展药品不良反应监测工作的目的是尽早发现药品不良反应的信号,寻找药品不良反应的诱发因素,以防止药品不良反应在更大范围内的危害。“如果市民将发生在自己身上的不良反应都汇总上来,那样对于药物的分析就更有依据,一是可以适时地修改药品的说明书,使以后的服用者更了解药品的情况,二是对于不良反应很严重的药品,国家就可以将其撤市。所以,这是一件事关每个人的事业。”

王继美医生说,人民医院每年上报的不良反应监测报告,主要来自于药剂

科。“其他科室的一些医生,对于病人的药源性损害往往并不注意,虽然医院有每上报一例奖励5元钱的政策,但是上报的还是不多。作为一个整天跟药品打交道的药剂师,我希望每个医生都能关注药品的不良反应,共同做好这项工作。”

市药品不良反应监测中心的张翠芳提醒广大市民,如果服用药物后出现了不良反应,应及时上报到当地的不良反应监测机构或者医疗机构,东营市药品不良反应监测中心电话为:8087837。市民也可以直接注册全国药品不良反应监测网站(www.adr.gov.cn)进行上报。

相关链接

如何正确阅读药品使用说明书

药品的使用说明书一般包括对这个药品各方面的简单介绍,患者服用前应该认真地阅读,特别要认真阅读其中有关本品适应症、禁忌症、用法用量、不良反应、药物相互作用、注意事项等方面的介绍,服用药品一定要遵守说明书的规定。但是,目前说明书上有关这些内容的介绍一般都很简单,例如不良反应方面只是列出了该药品主要的、已知的、已知的不良反应,有些只在少数、个别个人身上发生的不良反应就不一定具体列出。有些上市多年的老药还不时发现新的、严重的不良反应。

说明书上列出了用药方法,如肌肉注射、静脉注射、一天几次等,一定不要弄错;一次用药的剂量是指大多数人的安全有效剂量,有些人因为个体差异,对药品的作用特别敏感,即使很低的剂量也可能出现不良反应。这种情况在药品上市前不一定能发现。所以用药前,即使认真地阅读了说明书,也还要经常留心药品的不良反应。(中国新闻网)

JOVEAR 景逸 快乐随心 随心

风行汽车

喜获国家3000元节能惠民补贴 景逸1.5XL 2011款 给力上市



景逸1.5XL 节能惠民补贴

即日起购风行景逸1.5XL 均可享受3000元惠民补贴

东营远大风行汽车销售服务有限公司

地址: 东营市黄河路蓝天汽车交易市场A座107室

销售电话: 0546-8080186

24小时售后服务热线: 0546-8083965

广饶地址: 广饶汇通机车市场

销售电话: 15725861588

河口地址: 河口区海盛路南首

销售电话: 0546-3661168

